

淳化中学 心语苑

做孩子心灵的避风港

进入青春期的学生身心变化非常迅猛，如疾风暴雨一般，随着身心发生巨大变化，处在这一年龄段的孩子往往会有成长困扰、自责、不安、焦虑等具有典型特点的青春期心理问题。针对这些问题，江宁区淳化初级中学专门为青春期的孩子们设立了心语苑心育中心，并配备了专职的心理健康教师，开设了初中生心理健康课程，为该校学生提供了一个良好的倾诉平台。

“老师，我和我妈妈又吵架了，她老是管着我，我好烦呀。”“老师，现在离中考越来越近了，我感觉压力好大呀，该怎么办呢？”……“对每一位前来咨询的学生，我们都会热情地接待。给他们提供一个发泄的场所或是担当一个倾诉的对象，给他们提供一些有益的帮助。”淳化中学心语苑暨心育中心相关负责人介绍，自从中心开设以来，经常会遇到在生活中或是学业上有着“烦心事”的学生前来咨询。“一般来说，学生在学业上的苦恼比较多，尤其在期中期末考试或初三中考备考阶段，这个时间段的咨询量会明

显增多，在这种情况下我们会更加注意对咨询学生情绪上的疏导，让孩子们的心理困惑及时得到有效的解除。”该中心负责人表示，如果遇到一些特殊案例，他们会在第一时间和学校上级领导联系并且妥善处理。

据了解，除了在心育中心帮助孩子们解决心理问题之外，淳化中学还定期开设了心理健康讲座，并结合读书活动将心理健康书籍和杂志推荐给学生阅读，丰富孩子们的心理健康知识，增强他们的心理素质。“我们和各班的班主任建立了QQ群，要求他们及时了解班级学生的心理动态，给每个同学都建立一个心理健康档案，让老师们对自己班级的每一个学生的心理状态都能够准确掌握。”

在淳化中学相关负责人看来，学生拥有健康的体魄是学习和生活的基本保障，这个“健康”不仅仅是身体健康，还包括心理健康和良好的社会适应能力。“今年年初，我们迎来了南京市健康教育中心专家的验收和检查，得到了专家的一致好评，这也为我们心育工作的开展增添了极大的信心。”该校相关负责人表示，近年来，淳化中学先后获得了江苏省健康促进学校金奖、江苏省健康单位、南京市师范心理咨询室等荣誉称号。接下来，他们将会进一步建立健全学生的心理档案，通过心测平台的使用，了解学生的心健康状态。同时，充分发挥新建阅览室、书法室、团辅室等功能室的育人功能，积极开展学生心理健康教育活动；加大对心育教师队伍的培训力度，不断促进心育工作的开展和优化。“作为老师和家长，我们的共同目的都是要帮助孩子顺利度过青春期。循循善诱多辅导，风雨兼程多陪伴，让心语苑成为学生心灵的‘避风港’。”



小荷尖尖

春节前夕，我们全家坐高
铁回老家——重庆。

一到重庆，看到小吃一条街摆满了琳琅满目的美食，瞬间我就感觉饿了。爸爸看出了我的心思，决定带我们去品尝家乡的美食，吃当地最著名的小面——重庆小面。点餐完毕后，爸爸给我讲起了重庆的故事：“重庆被称为山城、雾城和火城。被称为山城是因为重庆的山多，城市是依山而建的；被称为雾城是因为山间的雾气很重，整座城市经常是云雾笼罩；被称为火城是因为夏天时重庆气温很高，特别闷热。由于重庆山多雾多因而寒气较重，重庆人就非常喜欢吃麻而辣的食物去寒，比如火锅、回锅肉、鱼香肉丝、重庆小面……”听爸爸这么一说，我已经馋得直流口水了。

由于面馆生意太好，我们等了好一阵子，小面终于端上桌了，真是千呼万唤始出来。闻着那沁人心脾的香味，看着那金黄金黄的小面，特别是搭配那诱人的酱色佐料，据说是用辣椒、花椒、山胡椒、大蒜水、花生米、咸菜等十余种配料调制而成。我已经等不及了，快速拿起筷子，端起碗，品尝起来。嗯！火辣辣、香喷喷的味道刚刚好。不一会儿，一大碗美味的重庆小面被我狼吞虎咽地吃光了，真还有点儿意犹未尽，只可惜肚子太小……

下次我还想去重庆，吃美味可口的火锅，看雄伟壮观的高楼，乘让人心惊肉跳的轻轨，观历史悠久的解放碑，听革命先烈的感人事迹，最重要的是还想品尝美味的重庆小面。

指导老师：朱安琴

小实验 大学问

细流曲拐三两尺

你需要：塑料梳子、尼龙布

这样做：轻轻拧开龙头，流出细流。把塑料梳子在尼龙布上摩擦，迅速靠近细流，注意不能碰到水。你看到水流有什么变化吗？

想一想：这是为什么？

有创意：试一试，塑料梳子、尼龙布换成其他东西可以吗？水流放得很大，情况会怎样呢？

告诉你：梳子在尼龙布上摩擦，会产生静电。带了电的物体会吸引小东西。水龙头的细流是被静电吸引过去的。

教育孩子，父母需要有分寸感

智慧父母

常有这样的新闻：有大学生不适应学校生活，因自理能力太差而退学；大学生入校住宿，父母陪读等。

这些孩子的背后，往往站着过度操心的老父亲、老母亲。他们会将孩子的事情放在第一位，孩子所有的事情都一手操办；而孩子需要做的只是“听话”，听从父母的安排。把亲子关系变成了“控制与顺从”的模式。孩子只知道服从，缺乏主见，对自我、对人生缺乏自己的思考，将来也只会随波逐流。

爱孩子，就要尊重孩子的独立人格，积极地接纳和理解孩子自己的想法与感受，让他多体验、多经历，收获属于自己的宝贵的人生经验。爱得没有分寸感，就成了溺爱，孩子容易变得以自我为中心、独立性差。孩子的成长是他自己的事，家长应该把更多的主动权交给孩子，不能毫不关心，但也不要过度参与。

在孩子小时候，尤其是生命的前三年，父母给予深度的陪伴和关爱，再亲密也不过分，孩子会建立充足的安全感，这是他们成长的动力源泉。但是随着孩子的成长，逐渐有了自己的个人意识，隐私空间、思维方式，尤其是到了青春期以后，父母就要学会得体退出。

这个退出，不是意味着疏远和冷漠，而是适当放手，保持适当距离，给孩子自由的成长空间。

有些家长不懂得这个分寸，翻看孩子的日记、信件、手机信息，或是偷偷观察孩子在房间里做些什么，希望能了解孩子的一切。殊不知，这样的举动只会让孩子产生不安全感，对父母越来越不信任，变得越来越懦弱、没主见，或是走上另一个极端，变得反抗、叛逆。父母越是抓得紧，孩子越是会逃得远，“爱之深，恨之切”。

真正智慧的父母，就是懂得随着孩子的成长逐渐调整教育方式，从他的生命中得体地退出。孩子大了，不会再事无巨细地操持，而是培养他独立解决问题的能力；不把控制权掌握在自己手里，而是给他自己做决定的机会，让他学会思考，有主见。

不再把孩子局限于一个小世界，而是放手让他飞向自己的广阔天空，尊重他的独立人格、信任他、欣赏他，在他需要的时候给予支持和帮助。爱得有分寸，才会收放得体，进退有度。

曾有人说：“我钦佩一种父母，她们在孩子年幼时给予强烈的亲密，又在孩子长大后学会得体地退出，照顾和分离都是父母在孩子身上必须完成的任务。”真正的父母之爱，是在孩子小时候给出足够的爱、照顾和尊重，在孩子长大后学会得体退场。



小小兵军训

近日，“解放军叔叔”来到了上元幼儿园，走进大班组的“小小兵”身边，开展了一天的“小小兵军训”活动。

江宁实验小学 三(11)班 钟安婷

品重庆小面